

УДК: 378.4

МАТЕРИНСКИЙ КАПИТАЛ КАК СРЕДСТВО ЛЕГКОЙ НАЖИВЫ

Шишкин А.С.¹ Кириленко В.С.¹

¹Институт сферы обслуживания и предпринимательства (филиал) ДГТУ в городе Шахты, Россия, город Шахты, e-mail: Shpigunova96@mail.ru

Данная статья посвящена анализу возможного нововведения в области социальной политики государства. Рассматривается предложение, выдвинутое на Федеральном собрании 15 января 2020 года, о возможных выплатах материнского (семейного) капитала за рождение первого ребенка и увеличение суммы за второго ребенка. Данная идея была ранее предложена президентом Российской Федерации. Материнский (семейный) капитал строго охраняется законодательством России, его реализация оказало огромную положительную роль на поддержку семей. Однако существуют определенные риски из-за возможностей новой социальной политики. Поскольку получение довольно крупной денежной суммы относительно лёгким способом может вызвать у определенной категории лиц желание получить материнский капитал в обход российского законодательства. В данной статье рассматривается материнский капитал как предмет коррупционной составляющей. В статье определены основные возможные риски коррупционных махинаций. А также выделены основные виды мошенничества. Обозначены основные рекомендации для органов законодательной и исполнительной властей, способные предостеречь от роста преступлений по статьям 285 и 190 уголовного кодекса Российской Федерации. Данная работа содержит как официальную статистику, так и субъективную оценку выполнившего работу.

Ключевые слова: Материнский капитал, государственная поддержка, семейный капитал, мошенничество, операции.

MATERNITY CAPITAL AS A MEANS OF EASY PROFIT

Shishkin A.S.¹ Kirilenko V.S.¹

¹The Institute of the Service Sector and Entrepreneurship (branch) DGTU in Shakhty, Russia, the city of Shakhty, e-mail:Shpigunova96@mail.ru

This article is devoted to the analysis of possible innovations in the field of social policy of the state. We are considering a proposal put forward at the Federal Assembly on January 15, 2020, on possible payments of maternal (family) capital for the birth of the first child and an increase in the amount for the second child. The President of the Russian Federation previously proposed this idea. Maternal (family) capital is strictly protected by Russian legislation; its

implementation has had a huge positive role in supporting families. However, there are certain risks due to the possibilities of the new social policy. Since obtaining, a fairly large amount of money in a relatively easy way can cause a certain category of persons to desire to obtain maternity capital in circumvention of Russian legislation. This article examines the maternity capital as a subject of corruption. The article identifies the main possible risks of corruption fraud. The main types of fraud are also highlighted. The main recommendations for legislative and Executive authorities that can warn against the growth of crimes under articles 285 and 190 of the criminal code of the Russian Federation are outlined. This work contains both official statistics and a subjective assessment of the person who performed the work.

Keywords: Maternity capital, state support, family capital, fraud, operations.

Новый год начался с неожиданных заявлений. После выступления Владимира Путина на Федеральном собрании 15 января 2020 года была озвучена идея о выплатах материнского капитала за рождение первого ребенка. Безусловно, это положительное нововведение, однако вызвало довольно бурное обсуждение в обществе. Материнский капитал для большинства семей является спасительной подушкой от долговой ямы. Как скажется появление таких надбавок на институте семьи? Может ли материнский капитал стать магнитом для новых преступных схем?

Для решения поставленных задач были использованы нормативно-правовые акты, официальные материалы пенсионного фонда РФ, федеральной службы государственной статистики РФ, данные из научных публикаций и статей. При написании работы использовался научно исследовательский метод.

Материнский (семейный) капитал – это мера государственной поддержки российских семей, в которых с 2007 по 2021 год включительно родился (был усыновлен) второй ребенок (либо третий ребенок или последующие дети, если при рождении (усыновлении) второго ребенка право на получение этих средств не оформлялось) [4].

Материнский капитал не выделяется на конкретного ребенка, он предоставляется в право пользования всей семьей. Средства хранятся на счете Пенсионного фонда России. Деньги могут быть перечислены после наступления трёхлетия ребенка, после появления которого и открывался счет. На 2020 год сумма выплат за первенца по данным пенсионного фонда составляет 18 143,96 рублей. В случае принятия закона о материнском капитале за первого ребенка сумма может составить 466 617 рублей [4].

Реальные располагаемые денежные доходы населения выросли на 0,8% по итогам 2019 года, следует из предварительной оценки Росстата. А уровень инфляции за по данным того же Росстата за 2019 год составил 3%. Важно помнить, что материнский капитал не индексировался последние три года. При этом стоит учитывать, что уровень реальных доходов населения падает, количество населения за чертой бедности увеличивается, увеличивается

автоматизация производства, что сокращает количество рабочих мест. В таких условиях маткапитал является оплотом спасения для многих семей [3].

Материнский капитал в подавляющем большинстве тратится на квартиру, поскольку покупка жилья обладает наибольшим приоритетом для семей. Определяющим условием пользования средствами материнского капитала является запрет расходования средств на погашение банковских задолженностей, а также на машину. Налогами материнский капитал не облагается, но его также нельзя хранить на депозите и каким-либо образом переводить в наличные. Любые операции по материнскому капиталу совершаются исключительно по безналичному расчету. Обналичивание любой суммы является незаконным и влечёт за собой уголовную ответственность по факту не целевого использования государственных средств. Статья 285 УК РФ «Нецелевое расходование государственных средств» в отношении сотрудников государственных, муниципальных и других организаций. А также статья 190 УК РФ «Мошенничество» в отношении остальных участников и юр. лиц, выступающих как третьи лица [1].

Незаконные операции с материнским капиталом могут исходить в двух случаях: мошенники пытаются обманом получить чужой материнский капитал; сами владельцы капитала пытаются его обналичить.

Судебная практика мошенничества с материнским капиталом свидетельствует, что все схемы используют эти варианты, потому что иначе изъять деньги со счёта Пенсионного фонда не получается. Очень распространена следующая поэтапная схема мошенничества: заключение договора между мошенником и получателем субсидии; подготовка и предоставление документов в ПФР; специалисты Пенсионного фонда проверяют документы и переводят деньги на указанные счета; Получатель денег снимает их со счёта и передаёт семье, забирая причитающийся ему процент; суть мошенничества в данной схеме в том, что реальные цели и те, что указаны в документах не совпадают [5].

Фиктивная покупка дома, собственность на который у семьи не возникает прав. Приобретение жилья низкого качества, ради обналичивания субсидии. Получение денег наличными путём их мнимого вложения в кооператив или долевое строительство. Все это являются мошенническими схемами. При этом стоит учитывать, что в первую очередь страдают сами дети. При это сумма, которую может в конечном счете получить владелец сертификата может не превышать и 50%.

«Мошенничество с помощью служб знакомств, с материнским капиталом и надомной работой получило широкое распространение в России» - заявил официальный представитель Генпрокуратуры страны Александр Куренной. Об этом сообщает ТАСС. 28 ноября 2019 года.

В случае принятия нормативно-правового акта о выплатах материнского капитала гражданам эти показатели только увеличатся [2].

По результатам получается, что данная законодательная инициатива выпадает на период кризиса населения. С одной стороны, данное стимулирование населения дает хорошую финансовую амортизацию для всех семей. И данная инициатива и просто будет полезна для России, она необходима. Однако, закон требует всестороннего контроля за его исполнением. Поскольку существует факт, что пробелы в законе проявляются лишь спустя некоторое время, а суммы, затрагиваемые этим законом очень большие.

Со стороны законодательной власти необходим тщательный подход на стадии разработки как к самостоятельному нормативному акту, а не дополнению к уже существующему.

Со стороны исполнительной власти необходимо улучшить работу надзирающих органов. В том числе органов опеки и попечительства, поскольку этот закон может резко прибавить им работы. Проверка данными органами действительности реализации материнских сертификатов на выплаты, выборочно посещать семьи, реализовавшие данный сертификат. Производить дополнительную проверку юридических лиц, реализующих материнские капиталы как третьи лица. Стоит уделить внимание информированию населения о правилах реализации материнского капитала, причем под эту категорию попадаю как отдельные лица, так и семья.

Данная статья направлена на изучение правовых ситуаций в отношении материнского капитала. Однако его конечной целью является защита в первую очередь детей и их родителей. Инновации в области материнского капитала, смогут очень положительно сказаться на отдельных категориях населения, но это требует тщательного контроля.

Список литературы:

1. Уголовный кодекс Российской Федерации : [принят Гос. Думой 24 мая 1996 г. : одобр. Советом Федерации 5 июня 1996 г., с изменениями и дополнениями по состоянию на 30 марта 2016 г.] // Собрание законодательства РФ. – 1996. – № 25. – Ст. 2954
2. Федеральное государственное унитарное предприятие «Информационное телеграфное агентство России (ИТАР-ТАСС)»// <https://tass.ru>.
3. Федеральная служба государственной статистики// Данные о доходах населения, 2019- С 152.
4. Пенсионный фонд Российской Федерации// Данные о размерах социальных выплат// <http://www.pfrf.ru/> .
5. Чернорук С. В. Роль государственной финансовой поддержки семей с детьми в стимулировании рождаемости // Молодой ученый. — 2013. — №4. — с. 315-320.